

关于区十二届人大三次会议第63号建议的答复

尊敬的周新文、唐建文代表：
首先感谢您对卫生健康事业的关心和支持。您提出的建议，非常及时，非常关键，完全符合实际情况。整改落实好您的建议，必将对推动全区卫生健康工作上水平起到至关重要的作用。现对您提出的《关于加强我区健康教育建设的建议》（第63号建议），作出如下答复：
收到您提出的《关于加强我区健康教育建设的建议》之后，区卫健局高度重视，进行了认真研究，通过学习理解您的建议，结合目前的健康教育工作形势，区卫健局进一步统一思想，强化措施，健全完善工作机制。为了能更好地做好健康教育工作，重点采取了以下几个方面的措施：
一是大力推进健康促进，倡导健康生活方式。开展全民健康素养促进行动、健康中国行—合理膳食等主题宣传活动，通过发放《平衡膳食 营养健康》《盐与健康》《健康素养66条》等各类宣传材料，引导树立健康观念，养成健康行为，提高群众健康水平。
二是加快推进健康教育专业机构建设，推动公共场所控烟。通过申报“市级无烟医疗卫生计生单位”评审，积极推进市中区控烟工作。利用“5.30世界无烟日”开展多种形式的无烟宣传活动，向老百姓宣传吸烟的危害以及如何戒烟等知识，推广戒烟服务，增强控烟履约成效，创造无烟环境。
三是健康服务义诊活动。市中区卫健局相继组织开展了“人心为民、千医义诊”、 “健康市中、义诊服务百姓” 及“构建和谐医患健康真情相伴”等大型系列义诊服务活动。利用“3.24世界防治结核病日”等宣传日开展健康教育宣传活动，组织人员到村、社区、小区、工厂等人流密集地点，开展社区义诊、健康知识宣传活动20余次，累计接受健康咨询5000余人次，发放健康教育资料50000余份，围裙5000余件，控油限盐套盒5000余套。
四是营造全民参与，人人受益的健康环境。结合基本公共卫生服务项目和卫生城创建，深入社区开展健康巡讲，发放健康教育宣传材料，设置宣传栏、开设健康讲座、健康咨询、个体化健康指导、参与式体验等服务，鼓励社区居民广泛参与健康促进区创建活动，提高辖区内居民健康知识水平和健康行为生活方式的普及率。
五是以创建国家卫生城与全国文明城为契机，加强健康教育阵地建设及宣传栏更新工作。目前建有健康主题公园两处，健康步道两条，健康长廊一条，健康一条街一条，健康教育宣传栏100余块，内容定时更新。
六是积极开展城镇居民健康素养监测，了解居民健康素养水平。2018年底，市中区疾控中心按照全市统一安排，结合市中区创建省级健康促进示范区的实际需要，在全区范围内开展居民健康素养监测活动，计划完成健康素养调查问卷2200份，并形成独立的城镇居民健康素养监测数据分析报告。目前，健康素养监测工作已完成过半。
七是机构建章立制，建设健康促进组织网络。完善了市中区健康教育专业机构，落实工作经费，配备了必要的工作场所和仪器设备，并按规范要求开展健康教育工作。同时，健全区、镇街、社区（村）三级健康教育网络，突出抓好城市社区、学校、医院、公共场所、企业等重点行业、重点人群的健康教育，每个社区配备专（兼）职人员，学校由校医和健康教育教师负责学校健康教育工作，公共场所和企业也有人抓、有人管，为创建工作开展奠定了有力的人员基础。
八是以省级健康促进示范区创建为契机，积极开展健康促进示范场所建设。省级健康促进示范区创建活动开展以来，市中区多方联动，积极开展健康促进场所建设。区爱卫办专门下发了各项健康促进场所的创建方案，要求各级部门按照方案要求积极开展健康促进场所创建工作。目前，各类示范场所创建工作都已进入实质创建阶段，并完成验收。初步形成了形成了人人参与、齐抓共建健康促进支持性环境。
九是拓宽媒体宣传渠道，积极引导舆论导向。在充分发挥广播、电视、报刊等主流媒体优势的同时，积极利用微信、微博等新媒体宣传，通过与市中电视台联合开办了《人口与健康》栏目，针对节日期间常见病、多发病流行趋势、播放健康公益广告，向市民普及科学健康知识。今年以来累计播出12余期，引导群众树立正确健康观，形成健康的行为和生活方式。
此复，如有不当，请批评指正。
市中区卫生健康局
 2019年3月19日
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