市中区行政审批服务局

2020年度法治政府建设情况报告

今年以来，区行政审批服务局认真贯彻落实区委、区政府决策部署，按照全面依法治区工作部署要求，以提高依法行政能力为目的，提高队伍素质为重点，服务于民为主要内容，全面加强行政审批服务法治建设。现将有关情况汇报如下：

一、行政审批服务法治建设总体情况

一是依法全面履行政府职能情况。依法明确政府职能定位，深化政审批制度改革，深入推进简政放权，进一步方便群众办理相关业务。

二是加强行政审批服务法治制度建设。积极参与重点领域政府规范性文件制定，及时发声、建言献策，严格执法规范性文件制定程序，全面强化规范性文件备案审查等工作。

三是完善依法行政制度体系情况。公开清单，非禁即入，推进行政审批职能新转变。会同区委编办、区政府办和区司法局实施管权清单化，依法梳理编制行政权力清单、行政许可事项目录清单、部门责任清单、证明事项清单等清单，全部取消非行政许可事项，实现“清单之外无审批”。下发了《市中区人民政府关于推进“市县同权”改革调整一批行政许可及关联事项的通知》，将230项市级行政许可及关联事项调整至区直部门实施。根据行政许可及关联事项的不同性质，直接承接事项41项、服务窗口前移承接事项76项、承接实质性审核权事项113项。对承接事项加强业务学习，通过集中培训、专业短训、现场实操等形式不断提升工作人员的能力和水平，做到市、区两级“均能办”、群众“就近办”。实施用权公开化，对行政许可事项、公共服务事项逐项编制了服务指南，明确办理条件、申请材料、基本流程、收费依据及标准、办理时限等，并通过政府网站和服务窗口全面公开发布、公示。实施调整动态化，迅速承接落实下放事项确保不遗漏不空档。全年共完成审批许可事项22613项。优化服务，精细管理，完善依法行政制度体系。将法制建设、依法行政工作列入重要议事日程，坚持与重点工作同部署、同落实，对内容缺失、滞后的制度及时建立，根据行政审批局初步运行实际，编制了《行政审批服务局审批工作内部运行规程》等20多项制度，形成并印发了《区行政审批服务局制度汇编》，健全行政审批服务局工作运行和管理制度，建立健全审批工作、考核奖惩等各项管理制度。制定出台了《枣庄市市中区行政审批服务局行政执法全过程记录、执法公示、重大行政执法决定法制审核办法》，编制《市中区行政审批服务局重大执法决定法制审核目录清单》，严格实行事前听证、专家论证、公开公示、审核报备的决策程序，做到了科学决策、依法决策、集体决策。整合链条，再造流程，推动办事“只跑一个窗”。实施“全链条审批”。打造审批事项“一链”办理，将分散在多个部门需协同办理的审批事项进行“链条式”整合，变“一事一流程”为“多事一流程”。在前期梳理、发布30项养老、教育、医疗等社会领域“一链办理”事项基础上，结合群众办事实际，新梳理70项“一链办理”事项，并结合机构改革和部门职能调整情况，对首批梳理的30项全链条事项服务指南和流程图进行了调整，确保为群众提供准确清晰的办事指引。目前，100项主题服务“一链办理”事项已完成流程图和服务指南编制，同时制作生成了100项主题服务“一链办理”事项手机二维码，办事群众只需手机轻松一扫,即可轻松便捷获取政务服务信息，极大地方便了办事群众。

四是开展政策法规宣传教育活动。紧密结合重要时间节点，面向市民开展主题鲜明的普法宣传活动，制作宣传标语、通过大厅滚动显示屏幕、大厅自助电脑、大厅宣讲电视等多形式宣传法治教育积极向广大市民释法说理解疑答惑，极大提高了广大人民群众对行政审批服务工作相关法律知识的知晓度。同时，大力加强系统内干部职工的法治教育培训，与业务工作相关的业务学习和法律法规知识为重点。

五是加强法治队伍建设。健全学法制度，通过微信工作群、自学方式、及业余时间会议室统一观看普法宣讲等多样化培训、普法考试等，着力提高全体干部职工的法律素养和意识，共开展普法教育21次，普法测试5次。依托山东省行政执法监督平台，与区法制办联合对执法人员资格进行了全面梳理。针对持证执法人员及拟申领执法证件人员，开展专题执法培训，组织法律考试，截至目前共有持证执法人员33人，听证主持人11人。

二、行政审批服务执法情况

一是积极开展执法依据梳理、规范执法裁量权标准和执法程序、案卷评查等工作。同时，以各项法律规定为基础，细化标准，分项制定表格，要求执法人员在执法过程中填写并附进执法案卷，做到有卷可查、有效监管。

二是完善行政权力清单。根据省、市、区关于建立行政权力清单制度的有关部署，积极摸清自己权力底数，对现有行政权力事项执法依据进行详细梳理，并通过政务网站、大厅滚动显示屏幕、信息简报等载体，向社会公布，截至目前共承接203项权责清单项。同时，依据执法依据对各权力事项编制了业务手册和服务指南，绘制了步骤详尽的工作流程图，方便了群众办理各类业务。

三是完善科学行政决策机制。局领导班子高度重视决策行为规范，重大决定、重要事项上会前必须经法制部门审核，并严格实行事前听证、专家论证、公开公示、审核报备的决策程序，做到了科学决策、依法决策、集体决策。行政审批服务局组建初期，多次召开局长办公会专题研究各类行政事权，一把手亲自带队赴萧山、徐州调研，制定完善业务工作方法。

四是完善重大执法决定法律审核制。制定出台了《枣庄市市中区行政审批服务局重大行政执法决定法制审核办法》，进一步完善行政执法程序，明确重大执法决定的法制审核流程。对保留的行政许可权力，编制自由裁量权细化标准，严格规范裁量权行使。一年来共审核重大执法决定17例。下一步将根据市、区两级政府的统一规定，重大事项合法性审查程序规定和重大行政执法决定法制审核制度进行整，逐步将各类重大行政权力的行使，都纳入到法治审核的范围。

五是完善各类监督制约机制。积极推进行政审批服务公开工作，在官方网站以及公示栏主动公开各类工作动态、重大事项、审批结果等。设立投诉举报办公室、投诉举报电话，接受群众监督。不断提高行政审批服务工作人员基本素质，推行文明服务、阳光服务。配合区法制办组织执法人员执法资格培训考试。

三、行政审批服务接诉即办情况

认真贯彻执行上级行政审批渠道，建立完善的行政许可有关程序和具体工作制度，全年共处理接诉案件65例及时纠正违法或者不当的审批服务行为。建立行政复议和行政应诉案件统计台帐依托，对发生的行政复议诉讼案件进行全程追溯，准确找到复议、诉讼触发点，明确触发责任人，发现执法过错的，坚决予以执法责任追究，提升执法效能和执法人员的责任意识。

四、存在的问题和下一步的打算

随着法治政府建设工作的不断深入，对行政审批服务工作的法治化水平、法治工作人员的能力都提出了新的挑战，在市、区两级政府的关心指导支持下取得了进步，但在一些方面还存在不足，特别是受机构编制限制，执法力量相对薄弱，执法人员执法方法创新能力不足，不能适应当前执法新形势的需要。下步，我们将以市中区委全面依法治区委员会办公室总体要求，创新体机制，强化执法队伍建设，不断提升行政审批服务工作法制化、规范化水平。
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