市中区商务局2017年政府信息公开
年 度 报 告
根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）要求，结合2017年政府信息公开工作实际情况，编制《市中区商务局2017年政府信息公开工作年度报告》，包含了2017年商务局政府信息公开工作中主动公开、依申请公开、政府信息公开收费以及存在的主要问题及整改等情况，其中涉及到的数据均为截止2017年12月31日统计数据。《报告》将在通过市、区政府门户网站向公众公布。市中区商务局办公地址：枣庄市建华西路157号，联系电话：0632-5362806。

一、概  述

贯彻落实《条例》是社会主义民主和法制的必然要求，是建设行为规范、运转协调、公正透明、廉洁高效行政体制的重要内容。2017年，在区委、区政府的正确领导下，我局严格按照《政府信息公开条例》的要求，通过健全机制、完善制度、构建平台，切实加大信息公开力度，保障了全局政府信息公开工作依法、及时、准确、有序开展，为社会提供了方便、快捷的信息公开服务。

二、政府信息公开的组织领导和制度建设情况

　　（一）加强组织领导。我局专门成立了市中区商务局政府信息公开工作领导小组，由主要领导担任领导小组组长，分管领导担任副组长，各科室主要负责人为小组成员，统筹组织协调全局信息公开工作，研究制定信息公开工作制度，拟定信息公开工作年度计划，并做好经验总结。并配备专人及时更新和维护我局对外公开信息，对拟公开的信息进行保密审查。

（二）强化机构建设。我局政府信息公开工作领导小组下设了工作办公室，由局行政办公室负责人担任办公室主任。同时抓好学习培训，使全体职工充分认识到政府信息公开的重要性和必要性。

（三）完善工作制度。一是建立健全政府信息主动公开机制，根据省、市、区信息公开工作要求，按照系统化、标准化、电子化的原则，明确信息公开工作的职责、程序、公开方式和时限要求。二是建立健全政府信息公开申请受理机制，明确申请受理、审查、处理、答复等各环节具体要求，有效保障申请人合法权益。及时公布了联系方式，方便社会公众咨询。三是建立健全政府信息发布保密审查机制，遵循先审查、后公开、谁公开、谁负责的原则，实行拟文者、科室负责人、分管领导三级审核制，确保不发生泄密问题。

三、发布解读、回应社会关切以及互动交流情况

2017年度，我局通过网格化社会管理综合服务平台、政务服务平台与来访群众开展互动交流，在驻政务中心窗口摆放服务指南并予以公开，方便办事群众查阅咨询。2017年度我局未接到群众投诉、咨询、建议等信息。
四、重点领域政府信息公开工作推进情况

无

五、主动公开政府信息以及公开平台建设情况

2017年，累计发布招商动态27条；重点项目动态19条；投资政策2项；投资领域信息4条；招商项目动态1条；开发园区动态1条。
2017年，我局主要采用了以下方式开展政府信息公开：

（一）公共查询点。以区政府网站、局公开电话、山东政务服务网为主要载体，向群众提供政府信息查询服务。
（二）公开栏。在局办公地点均设置了政务公开栏。
（三）公开资料。在重点业务科室及行政服务大厅商务窗口放置有项目、外资、外贸、内贸、申请表格等公开资料供办事企业免费领取。

六、政府信息公开申请的办理情况

（一）申请情况。2017年本局未收到政府信息公开申请。
（二）申请处理情况：无。

七、政府信息公开收费及减免情况

根据核准收取的政府信息公开行政收费总数及根据申请减免的政府信息费用总数：无。

八、因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况

本局没有因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况。

九、政府信息公开保密审查及监督检查情况

为加强政府信息公开安全保密指导和监督，建立了政府信息发布保密审查机制，遵循先审查、后公开、谁公开、谁负责的原则，实行拟文者、科室负责人、分管领导三级审核制，确保不发生泄密问题。2017年政府公开信息工作中，未发生涉密现象。
十、所属事业单位信息公开工作推进措施

目前，区商务局所属事业单位与局机关合署办公，信息公开工作由局机关统一开展。

十一、存在的主要问题和改进措施

    2017年，虽然我局在政府信息公开工作上做了大量的工作，但仍存在着部分有关政府信息未能及时对外公开、信息公开的广度和深度有待进一步加强等问题，均需在今后的工作中采取切实有效措施加以改进。2018年，我局将按照区委、区政府要求，继续大力推进政府信息公开工作，主要是做好以下几方面工作：

    （一）进一步建立健全政府信息公开机制，定期研究和解决政府信息公开工作中的问题，不断完善，并加强交流，学习其他单位好的做法和经验。建立健全政府信息公开工作长效机制，通过规范和完善，扎扎实实推进政府信息公开工作开展。

    （二）严格按照《条例》要求，规范公开内容，及时、全面地公开政府信息。把人民群众普遍关心、涉及人民群众切身利益的问题作为政务公开的重点，使行政工作透明化。

（三）以政府信息公开网作为信息发布的主渠道，继续利用市、区政府网站、山东省政务服务网等多种形式公开政府信息，实现公开形式多样化。
十二、需要说明的事项和附表

无
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