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市中政发〔2021〕16号


市中区人民政府

关于全面深化证照分离改革工作的实施意见

各镇人民政府，各街道办事处，区政府各部门单位：

为贯彻落实《山东省人民政府印发关于全面深化“证照分离”改革工作实施方案的通知》（鲁政发〔2021〕11号）、《枣庄市人民政府关于全面深化“证照分离”改革工作的实施意见》（枣政发〔2021〕8号）要求，进一步深化“证照分离”改革，在全区实施“证照分离”改革全覆盖，现制定如下实施意见。

一、明确改革内容

（一）实行两张清单管理。在全区范围内严格按照《中央层面设定的涉企经营许可事项改革清单（2021年全国版）》和《山东省地方层面设定的涉企经营许可事项改革清单（2021版）》规定的改革方式、改革举措和加强事中事后监管措施实施。各部门要对清单之外限制市场主体进入特定行业开展经营的管理事项进行全面自查清理，清单之外，一律不得限制市场主体进入相关行业或领域，市场主体取得营业执照即可自主开展经营。（区政府办公室、区市场监管局、区司法局牵头，区政府有关部门按职责分工负责）

（二）全面实施涉企经营许可分类管理。各级各部门要严格按照“两张清单”所列涉企经营许可事项的改革方式分类推进审批制度改革。直接取消审批的事项，取得营业执照后即可开展经营。审批改为备案的事项，原则上实行事后备案，确需事前备案的，有关审批部门要推行网上备案方式，备案即准入；现场提交备案材料的，应当当场办理备案手续。实行告知承诺的事项，区政府有关部门应提供全区统一的告知承诺书示范文本，一次性告知许可条件、监管规则和承担的法律后果，对市场主体作出承诺且材料符合要求的，当场作出审批决定。优化审批服务的事项，通过推动依法下放权限、精简材料、优化流程、延长许可期限、取消限量等措施分类实施改革，进一步提升审批效率。有关主管部门不得以市场主体登记的经营范围为由，限制其办理涉企经营许可事项或其他政务服务事项。各级各部门在实施中要严格遵守国务院、省政府确定的分类改革原则和要求，鼓励实施创新举措，不得降低标准，严禁搞变通。（区政府办公室、区市场监管局牵头，区政府有关部门按职责分工负责）

二、强化配套措施

（一）加强登记注册环节“双告知”。市场主体登记机关要按照《经营范围登记规范表述目录（试行）》明确的经营范围条目，推进经营范围规范化登记。登记机关完成登记后，按照经营范围条目和“证照分离”改革事项的对应关系，一次性告知市场主体经营范围对应的涉企行政许可事项及其主管部门等信息，同时通过市一体化大数据平台向许可审批机关推送市场主体登记信息。许可审批机关完成相关涉企行政许可审批后，要将许可结果信息及时推送市场主体登记机关，实现证照信息有序衔接。（区行政审批服务局、区市场监管局、区大数据中心牵头，区政府有关部门按职责分工负责）

（二）强化电子证照信息归集应用。依托全市统一的电子证照库，持续推动证照证明数据统一归集和管理，实现证照信息“一次采集、一网共用”。推进电子证照信息跨层级、跨地域、跨部门归集共享应用，提升市级信息化引领支撑保障能力，实现各部门对电子证照互信互认和多场景应用。（区大数据中心牵头，区政府有关部门按职责分工负责）

三、加强事中事后监管

（一）细化监管措施。各级监管部门要厘清监管责任，按照改革确定的监管要求，健全监管规则和标准，细化事中事后监管措施。对于审管分离的许可事项，严格遵循“谁审批谁负责、谁主管谁监管”的原则，进一步规范审管衔接备忘录，优化审管信息双向反馈机制，加强审批与监管的衔接，决不允许推卸责任，坚决防止出现监管真空。对涉及多个监管部门的监管领域和监管事项，相关监管部门要按照职责边界清单确定的职责依法监管；需实行跨领域跨部门综合执法的，相关审批和主管部门要支持配合综合执法部门查处违法违规行为。（区政府办公室、区市场监管局牵头，区政府有关部门按职责分工负责）

（二）完善监管方法。各级各部门日常检查都要采取“双随机、一公开”的监管方式（法律法规对检查方式有明确规定的除外），通过山东省政府部门联合“双随机、一公开”监管平台进行，实现一个平台管抽查，检查结果录入率100%。深入推进部门联合“双随机、一公开”抽查常态化，各级检查部门每年要至少牵头组织一次部门联合抽查。实行差异化精准监管，将企业信用风险分类结果与“双随机、一公开”监管有机结合，降低信用风险低的A级和B级企业的抽查比例；适当提高信用风险较高的C级企业的抽查比例；重点加大对信用风险高的D级和E级企业的监管，检查比例要达到100%。（区市场监管局、区发改局牵头，区政府有关部门按职责分工负责）

（三）强化涉企信息归集。各部门应当按照“谁产生、谁提供，谁提供、谁负责”的原则，将产生的“企业登记注册、动产抵押登记、股权出质登记信息”“行政许可信息”“适用一般程序作出的行政处罚信息”“‘双随机、一公开’等抽查检查结果信息”“经营异常名录、严重违法失信企业信息”“企业依法应当自主公示的年报、即时信息”“自主承诺信息、股权冻结等司法协助信息”“小微企业享受扶持政策信息”“税务部门的欠税走逃纳税人信息”“其他依法应当公示的信息”，由各部门及时录入“国家企业信用信息公示系统（协同监管平台—山东）”。（区市场监管局牵头，区政府有关部门按职责分工负责）

（四）加强监管信息运用。深入推进“互联网＋监管”，实现部门监管平台互联互通，推进监管数据归集共享。利用“互联网＋监管”系统风险分类、风险预警、风险分析、联合监管等功能，运用远程监管、移动监管、预警防控等非现场监管手段，提高监管业务支撑能力。（区大数据中心牵头，区政府有关部门按职责分工负责）

四、依法实施改革

各级各部门要根据法律、行政法规和国务院决定调整情况，按程序及时推动修改有关地方性法规、政府规章和行政规范性文件。（区司法局牵头，区政府有关部门按职责分工负责）

五、加强组织领导

区政府对全区“证照分离”改革工作负总责，区政府办公室、区市场监管局、区司法局牵头，会同区行政审批局、区大数据中心等部门协调推进“证照分离”改革全覆盖工作。区政府有关部门要按照职责，加强与上级的沟通协调，做好政策宣传解读、督促落实，指导镇街不断优化调整业务流程，修订完善材料规范和服务指南。各镇街要建立健全改革工作机制，加强组织领导，强化责任落实，扎实推进改革，确保改革措施落实到位。

                          市中区人民政府
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