枣庄市第四十六中学

2024-2025第一学期电教室工作总结

在本学期，电教室紧紧围绕学校的教学工作，致力于提供全面的技术支持与服务，确保各类电教设备的正常运行，推动信息技术与教育教学的深度融合，为学校的教育现代化进程贡献力量。

一、工作概况
（一）设备维护与管理

1、校园网络

完成校园网网络基础改造，包括教学楼和体育馆综合布线、办公楼桥架建设，以及新装无线 AP 测试使用，实现校园网络的全面升级，提升网络稳定性与覆盖范围。定期排查网络故障，及时解决教学楼广播主机出错导致的不正常打铃等问题，确保校园网络的正常运行，为教学与管理提供坚实的网络保障。

2、广播系统

对广播室程序进行维护与维修，规范学生会成员使用，更换故障的时间控制单元，保障广播系统的正常运行，确保铃声准确无误。根据学校需求，调整教学楼、宿舍楼广播程序，如早自习时间变更，满足学校分楼层错时放学等特殊要求，为学校教学秩序的正常运转提供支持。

3、监控系统

维修新监控线路及设备，解决变压器送电后平台服务器未激活等问题，确保监控系统的正常运行，有效提升校园安全管理水平。调试传达室监控大屏，完成新老监控对时工作，保障监控系统的准确性与实时性，为校园安全提供有力保障。

4、智慧黑板

维护智慧黑板程序，满足高一年级特殊需求，如提前提醒功能，并安装黑板贴，提升智慧黑板的使用便利性与教学效果。调研各级部智慧黑板软硬件需求，为后续的优化升级提供依据，确保智慧黑板更好地服务于教学。

5、其他设备

对微机室、各处室电脑、打印机、无线路由器等设备进行软硬件维护维修，确保办公设备的正常运行，提高办公效率。排查检修多个处室、功能室电脑故障，保障功能室的正常工作，为教学活动的顺利开展提供支持。

（二）教学支持与服务
1、系统培训与应用

组织教师参加大数据精准教学系统培训，配合高一、高二级部完成月考、学考模拟等答题卡网上阅卷工作，提高教学评价的准确性与效率。联合教科室开展精准化教学系统组卷系统培训，推广个性化学习手册的申请试用，助力教师优化教学方法，满足学生个性化学习需求。

2、活动保障

为开学典礼、军训、科普宣传周、法治宣传会、师生趣味运动会、各项演练及科普等活动提供音响调试、摄录等技术支持，留存活动资料，为学校宣传与教育工作提供丰富素材。配合各科室开展活动，确保活动顺利进行，为学校的教育教学活动提供全方位保障。

（三）信息化推进与管理
1、数据更新与报送

更新全国信息化工作系统，填报并更新全国教育信息化工作进展系统，确保学校信息化工作数据的准确性与及时性。完成上级布置数据排查工作实施情况排查、报送，提升学校信息化水平。

2、迎检工作

迎接教体局对学校校园网情况、网络改造、智慧校园建设等多项检查，认真准备相关资料，积极配合检查工作，展示学校信息化建设成果，为学校发展争取更多支持。

二、成果亮点

（一）技术融合提升教学质量

通过大数据精准教学系统的应用，实现了教学评价的数字化与精准化，为教师调整教学策略提供了有力依据，有效提高了教学质量。个性化学习手册的推广使用，满足了学生的个性化学习需求，促进了学生的自主学习与发展。

（二）设备升级优化教学环境

校园网络的改造升级，显著提升了网络速度与稳定性，为师生提供了更加流畅的网络教学与学习环境。智慧黑板的功能优化，增强了教学互动性与趣味性，提升了课堂教学效果。

（三）信息化管理提高工作效率
完善的设备管理与维护体系，确保了各类电教设备的高效运行，减少了设备故障对教学工作的影响。及时准确的数据更新与报送，为学校信息化决策提供了有力支持，推动了学校信息化建设的稳步发展。

三、问题反思

（一）设备老化与更新

部分电教设备使用年限较长，老化现象严重，虽及时进行了维修，但仍对教学工作产生了一定影响。未来需要进一步加强设备更新计划的制定与实施，确保设备的先进性与稳定性。

（二）技术支持与培训

随着信息技术的快速发展，教师对新技术的应用需求不断增加，电教室的技术支持与培训工作需要进一步加强。应提供更多个性化、针对性的培训课程，帮助教师更好地掌握新技术，提升教学效果。

（三）信息化安全管理

校园网络规模不断扩大，信息化安全管理面临新的挑战。需要加强网络安全防护措施，提高师生的网络安全意识，确保校园网络信息安全。

四、改进措施

（一）制定设备更新规划

定期评估设备使用状况，建立设备老化档案，对老化严重、维修成本高的设备制定优先更新计划。合理安排资金，逐步更新老化设备，确保设备性能满足教学需求。

（二）加强技术培训与支持

调研教师技术需求，制定个性化培训方案，邀请技术人员进行大数据精准叫学习通和个性化学习手册的讲座与培训。

（三）强化信息化安全管理
安装更新网络安全防护软件，定期进行网络安全检测与漏洞修复。开展网络安全宣传活动，提高师生网络安全意识，规范网络使用行为。

本学期电教室工作在设备维护、教学支持与信息化推进等方面取得了一定成绩，但也存在一些问题。未来，我们将继续努力，不断改进工作方法，提升服务水平，为学校教育教学工作提供更优质的技术支持与保障。



