枣庄市第四十六中学
2024-2025第一学期团委工作总结

学校团委针对教育方针和教育工作重点，紧跟团市委、团区委、市中区教育团工委的文件精神，找准学校团工作的着力点，以各种活动为载体加强青少年思想道德教育，培养爱国主义、集体主义精神，多方面培养学生的综合素质，努力成为新时代有用人才。
回顾一学年工作有成绩也有不足，但更多的是收获，这一学期在上级团组织和校党政领导的支持、关心下，枣庄市第四十六中学团委开展了一些团的基础工作，还带领全体团员青年开展多种寓教于乐的活动和政治思想教育，引导广大青年学生立志成才，争做跨世纪有用人才。现将本年度学校开展的工作述职如下:
1、 工作开展情况
（1） 加强校团委班子建设，明确职责。
学校本学年团委工作仍有校党总支书记王斌同志兼任，并积极组建了新一期的校团委工作队伍，校团委工作人员由2位年轻党员教师组成，其中团委工作由王斌副书记全面负责，孙莹老师负责智慧团建和入团相关工作以及负责团委三会一课，曹楠楠老师负责青大学习和团课学习及二十大精神、二十届三中全会精神宣讲。
（2） 加强理论学习，提升政治站位。
学校团委组织青年团员教师坚持加强理论学习，在政治思想上与上级保持一致，认真学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，学习领会习近平总书记关于青年工作的重要思想，学习领会党的二十大会议精神，二十届三中全会精神，认真学习《习近平总书记在庆祝中国共青团成立100周年大会上的讲话精神》、学习交流《关于进一步加强党建带团建工作的若干措施》，学习交流《中国共产主义青年团纪律处分条例(试行)》，努力在学懂弄通做实上下功夫，努力做到学深悟透、融会贯通。
（3） 持续开展宣传教育，提升团员青年的政治素养。
1.注重学习氛围的营造，将党团文化融入学校文化。
学校高度重视党建文化引领作用的发挥，将习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神、党的二十届三中全会精神、中国特色社会主义和中国梦、社会主义核心价值观融入校园文化，校园内、楼宇内、教室内随处可见，营造了良好的文化学习氛围。
 2.扎实开展“三会两制一课”活动。
学校团委认真贯彻落实上级团组织的部署要求，将“三会两制一课”活动常态化，每月召开一次全体团员大会、每周召开一次团支部书记例会，宣讲党的方针、政策和国内外大事，安排团的工作。发挥学校团校的阵地作用，通过邀请党总支书记、副书记上团课、优秀党员教师事迹宣讲、优秀团员教师事迹宣讲、优秀学生团员宣讲团的知识，宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神、中国特色社会主义和中国梦、培育和践行社会主义核心价值观等党的重要思想。组织优秀团员青年走进青年党校，参加党课教育，进一步提高团员青年对党的认识，提高广大团员青年的政治素质。
 强化共青团的革命性锻造，大力抓严团员队伍建设。严格入团标准，以政治素质、思想素质为首位，着力把好入团的质量关。严格团员教育管理，引导团员不忘跟党初心、牢记青春使命，严格团校、团支书会议及团活动的考勤纪律，严肃团的组织生活，严明团的纪律，教育引导职专团员青年不断增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，用习近平新时代中国特色社会主义思想和社会主义核心价值观来武装、充实自己。
2、 特色亮点及品牌打造工作
（1） 规范升旗仪式，厚植爱国情怀。
学校团委结合我校学生身心发展规律，遵循“励志、欣赏、敬畏、陪伴”的育人理念，精心打造主题升旗仪式。坚持一周一主题，每次一名党员干部或党员教师、一名团员学生演讲，并融入励志宣誓。截止到目前，每周七点半主题升旗仪式已经成为了学校面向广大青年学生开展思想教育的重要组织形式。
（2） 利用主阵地，扎实开展主题教育。
在各部门的积极配合下，学校团委陆续开展了“砥砺奋进守初心 青春献礼二十大”等一系列活动，开展“用青春向祖国告白”国庆系列特色活动、开展“铸牢中华民族共同体意识”宣传活动、“勿忘历史兴中华，普及法律守安宁”主题团日活动；举办征文比赛、手抄报、主题演讲比赛、参观红色基地、“赤心观影行”活动；开展“法治进校园”等系列活动。借助一二·九时间节点，组织入团活动，老团员重温入团誓词。组织开展“青年大学习”答题比赛、辩论赛、争创文明城志愿服务活动等活动。
（3） 结合红色文化进校园，打造爱国主义品牌。
学习红色典范、汲取精神动力。高中生作为新时代的青年人才，必须具备红色爱国主义等良好品质。学习红色典范，能够深刻理解廉政文化内涵，建立健全的人格和严谨的人生观价值观。校团委创新开展形式、提升学习效果，通过书记上团课、主题团日活动、校园征文评比、硬笔书法比赛、红色知识竞赛、分享红色故事、参观红色实践基地等形式，进一步加深了学生对红色文化的思想认识、有力凸显了红色文化教育的重要价值，为团员和广大学生“系好人生第一粒扣子”、营造爱国之风打下了坚实基础。
（4） 开展多样主题活动，助力学生健康成长
 学校团委依托学生会和学生社团开展了各类特色的主题活动，丰富育人载体，遵循学生成长发展规律，开展道德品质教育、法治安全教育、传统文化教育、美育教育、文明礼仪教育、心理健康教育、国防教育、职业生涯规划教育等，如学校开展了趣味运动会、节日小报、知识竞赛、参观中兴文化展览馆等，培养学生健全人格，助力学生健康成长。
3、 存在问题及不足分析
（一）人员力量单薄。负责共青团活动的力量较为薄弱，从事团队工作的辅导教师均为兼职教师，由于老师的教学任务很重，从事团队工作和教学工作存在矛盾，有时候不能很好的协调。
     （二）对外宣传力度不够。团委的基础性工作抓得较好，注重务实精神，但在对外宣传，工作力度不够。
     （三）对团支部的指导不足。学校以班级成立团支部，虽然团的工作抓的面很大，但是对各支部的指导力度还是有所欠缺，导致各支部的工作参差不齐；团员素质结构不稳定，入团机制有待进一步优化。学校开展党建带团建工作较少，党员联系团支部相对欠缺。
四、工作措施 
　 （一）定期召开学生会工作例会。加强我校学生会同学的思想道德建设，提高他们的综合素质，促进他们全面健康发展，更好为学校服务。 　　
（二）加强制度建设。贯彻落实团组织各项规章制度，使团组织各项工作规范化、程序化、实效化。 　　
（三）加强各支部建设。与各班主任密切配合，加强信息反馈，及时调整工作方法和思路。 　　
（四）注意总结和宣传。提高对工作的重视程度，根据上级指示将团委工作部署力求到位，及时检查和总结，做好宣传。
在今后的工作中，我们将进一步放宽视野，广泛交流，虚心听取上级团组织对学校共青团的指导意见，多方面汲取智慧和创意；同时，结合学校实际，不断创新工作思路，促进学校共青团工作的蓬勃发展。
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