枣庄市第四十六中学

2024-2025第二学期电教室工作计划
本学期电教室将继续秉持“为学生服务，为教师服务，为学校服务” 的宗旨，以教育教学需求为导向，以提升信息化教学水平为目标，进一步加强设备管理、技术支持与人员培训，推动学校教育信息化工作的深入发展。

一、工作目标
（一）设备管理与维护
确保校园网络、广播系统、监控系统、智慧黑板、微机室及各类电教设备的正常运行。建立完善的设备维护档案，记录设备维修、保养情况，为设备更新与管理提供依据。

（二）教学支持与服务
深入推进大数据精准教学系统和个性化学习手册的应用，提高教师使用率，助力教学质量提升。为学校各类教学活动提供全方位技术支持，保障活动顺利进行。

（三）人员培训与发展

组织教师信息技术培训不少于两次，提升教师信息技术应用能力。加强电教室人员自身专业素质提升，确保能够及时解决设备故障与技术问题。

（四）信息化建设与推进

优化校园网络性能，提升网络速度与稳定性，网络故障处理迅速、及时。探索信息化教学新模式，推动信息技术与教育教学的深度融合，开展信息化教学案例研究。

二、具体措施

（一）设备管理
完善设备管理制度，明确设备管理责任人，规范设备借还、使用登记流程，确保设备使用规范、有序。定期对设备进行巡检，及时发现并解决设备潜在问题，预防设备故障发生。建立设备维修快速响应机制，确保设备故障及时修复。

（二）教学支持
配合教研组长，根据教学计划和学科特点，制定个性化的信息技术应用方案，为教师提供精准的技术支持与服务。提前了解学校各类教学活动安排，主动与活动负责人沟通，制定详细的技术支持计划，活动前进行设备调试与预演，确保活动顺利进行。

（三）人员培训

制定教师信息技术培训计划，根据教师信息技术水平分层培训，内容涵盖大数据精准教学系统、智慧黑板应用、网络安全等方面，培训结束后进行考核，确保培训效果。鼓励电教室人员，参加在线课程、学术研讨会等，分享新技术、新经验，提升团队整体技术水平。

（四）信息化建设
定期对校园网络进行优化，根据网络使用情况调整带宽分配，确保网络满足教学需求。组织教师开展信息化教学研讨活动，鼓励教师探索创新教学方法，分享信息化教学经验与成果，推动信息化教学模式的应用与推广。

三、工作安排

（一）第一阶段（第1-4周）
完成设备巡检，建立设备维护档案，制定设备维修计划，对老化设备进行评估。组织教师进行信息技术应用需求调研，制定本学期培训计划，开展大数据精准教学系统应用培训。制定校园网络优化方案，进行部分网络设备升级。

（二）第二阶段（第5-8周）

按照设备维修计划，完成部分设备的维修与更换工作，更新设备管理系统信息。开展智慧黑板功能应用培训，组织教师进行信息化教学案例分享活动。对校园广播系统进行全面检查与维护，优化广播程序。

（三）第三阶段（第9-12周）
进行中期设备巡检，统计设备使用情况，分析设备故障率，调整设备维护策略。组织教师参加网络安全培训，开展个性化学习手册使用效果评估，根据反馈优化手册内容。协助学校开展各类教学活动，提供音响、摄像等技术支持，制作活动精彩视频集。

（四）第四阶段（第13-16周）

完成剩余设备的维修与保养工作，确保设备完好率达标，对设备管理工作进行总结。制定下学期培训计划，组织电教室人员参加上级培训。对校园网络进行全面检测，优化网络配置，总结信息化建设成果，撰写工作总结报告。

（五）第五阶段（第17-18周）
整理本学期设备管理、教学支持、人员培训等资料，归档保存。与各科室沟通，收集对电教室工作的意见与建议，制定改进措施，为下学期工作做好准备。

本学期电教室将紧密围绕学校工作计划，扎实推进各项工作，努力提升服务质量与工作效率，为学校教育教学工作的信息化发展提供有力保障。



