枣庄市第四十六中学
2024-2025第二学期党建工作计划

学校将继续深入贯彻党的二十大、二十届三中全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于教育的重要讲话重要指示精神引领学校教育的发展全局，紧紧围绕学校的中心工作，全面推进党的思想、组织、作风和制度建设。进一步深化学校党建工作的制度化规范化，积极打造“五成教育”党建品牌，提高学校党建工作水平，助力学校办学品质的提升。现将学校下学期党建工作计划制定如下：
一、“筑基、聚力、砺行”让支部建设“绽光彩”
（一）以“思想引领”筑牢“党建根基”，点亮党支部的“前进灯塔”
习近平总书记说过，“理想信念就是共产党人精神上的‘钙’，没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会‘缺钙’，就会得‘软骨病’。”一是在党支部建设中，思想引领是筑牢根基的关键，加强思想引领，要强化理论武装，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持读原著、学原文、悟原理，深刻领会其核心要义、精神实质和丰富内涵。二是通过开展集中学习、专题研讨、个人自学等方式，不断提升党员干部政治理论水平。三是还要将红色基因融入党支部建设中，打造具有红色文化特色的党支部，增强党支部的凝聚力和向心力。红色基因是共产党人的精神内核，是我们党在长期奋斗中形成的宝贵精神财富。通过开展红色教育、参观革命遗址、讲述红色故事等方式，引导党员干部树立正确的价值观，坚持以人民为中心的发展思想，把广大师生的利益放在首位。
（2） 以“组织凝聚”汇聚“红色动能”，铸就党支部的“战斗堡垒”
“党的力量来自组织，组织能使力量倍增。”习近平总书记的这句话强调了组织凝聚的重要性。一是在党支部建设中，组织凝聚是基础，加强组织凝聚，要优化组织设置。根据党员的分布情况和工作需要，合理设置党支部，确保党的组织覆盖到每一个角落。二是加强党支部班子建设，选优配强党支部书记和成员，提高党支部班子的整体素质和工作能力。三是通过开展党支部标准化建设、评星定级等活动，不断提升党支部的规范化、科学化水平。四是推进坚强堡垒“模范”支部建设，打造堡垒支部，梳理破解学校治理“小马拉大车”突出问题工作任务，建立事项清单，制定制度机制，全力为“车”减负、为“马”赋能。五是依托“五成教育”党建品牌，创建“一支部一品牌一特色”活动，让学校党建工作呈现百花齐放生动局面。六是加强党员教育监督管理，对新党员进行政治审查，举办党员干部培训班，用心用情关怀慰问老党员和困难党员。
（3） 以“服务奉献”砥砺“如磐初心”，绽放党支部的“绚丽光彩”
“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”习近平总书记的这句话深刻诠释了服务奉献的重要性。一是在党支部建设中，服务奉献是使命，加强服务奉献，要提升服务意识，牢固树立全心全意为人民服务的宗旨意识，把服务广大师生作为党支部的重要职责。二是通过开展党史、党纪学习教育等，让党员干部进一步深化对党的初心和使命的认识，增强服务广大师生的责任感和使命感。三是结合实际，积极探索创新服务广大师生的方式方法，提高服务的针对性和实效性。四是通过开展“互联网+党建”“智慧党建”等活动，利用信息化手段为广大师生提供便捷高效的服务。五是引导党员干部转变工作作风，提高服务质量和效率。在新时代，学校党总支要以党建引领为风帆，绽放支部建设光彩，不断提升党支部的凝聚力、战斗力和创造力，为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚强的组织保证。
二、“主题党日+”推动学校党建工作提质增效
（一）“主题党日+理论学习”，一次次凝心铸魂的“学习会”让主题党日活动开展得更有“理论深度”
主题党日离不开理论学习，“学思想”是主题教育十二字总要求中的首要任务，持续做好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的深化、转化工作是主题教育“后半篇文章”的重中之重。一是学校党总支要用好主题党日的形式载体，推动党员理论学习融入日常、抓在经常。要用好各类资源，在走进红色纪念基地、用好线上教育平台、开展集中学习研讨中分类指导施策，抓好流动党员、离退休党员等的理论学习，推动党的创新理论入脑入心。二是要赋予主题党日仪式感，把分享入党故事、重温入党誓词、过好政治生日贯穿于主题党日活动始终，在强化初心信仰中提升党员党性修养，在凝心铸魂中增强责任感和使命感，在开展主题党日中增强党员干部的思想自觉和行动自觉，不断提升党建工作质量。
（2） “主题党日+调查研究”，一次次深入教学一线的“调研行”让主题党日活动开展得更有“干事精度”
一是主题党日是开展好党建工作的有效抓手，是推动学校各项中心工作的有效途径。如何依托主题党日活动加强党员教育管理，从而提升党组织的凝聚力、影响力，学校党总支要推动党员干部下沉一线，在为广大师生办实事、解难题中激发干事创业热情，依托丰富多样的主题党日活动开展好常态化、长效化的调查研究，在调研中切实解决广大师生困难。二是学校党总支要大力弘扬“四下基层”的优良传统，深入一线摸实情、听心声、谋良策，不断提高党员服务能力。还要以主题党日活动为平台，在研究新情况、解决新问题中延伸活动载体形式，推动主题党日与调查研究衔接联动，让组织生活更接地气、更具成效。
（3） “主题党日+志愿服务”，一次次文明实践的“志愿行”让主题党日活动开展得更有“服务温度”
一是党支部作为学校党建建设的基本单元，是党的全部工作和战斗力的基础。一名党员就是一面旗帜，一个支部就是一座堡垒。学校党总支要组织党员深入北山社区开展各类志愿服务活动，聚焦各类“关键小事”，切实为群众排忧解难，深化与北山社区共体建设，真正让红色暖流润民心。二是开展好主题党日活动，学校党总支要坚持抓好学用结合，把主题党日活动与中心工作、重点任务相结合，在先锋示范岗、志愿服务岗、社区服务岗中发动党员干部带头参与，推动党员在服务群众中发挥“传帮带”作用，以“关键少数”示范带动“绝大多数”，在实践中提升学用质效。
三、依托“互联网+”，让党建工作“在线”更要“在场”
在信息技术飞速发展的今天，党建工作已搭乘“互联网+”的快车，实现了数字化转型，通过线上平台进行信息发布、学习交流、管理服务成为新常态。然而，我们必须认识到，“在线”注重效率，“在场”强调实效，党建工作不仅要通过“在线”优化流程、提升效能，更要通过“在场”落地生根、发挥实效。党建工作“在线”更要“在场”。在网络和数字化平台上高效推进党建工作的同时，我们要适时“下线”，及时“上场”，理解广大师生、锻炼党员干部、建强组织，推动党的建设不断向前发展，为党和人民事业作出更大贡献。
（1） 纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行，“在场”方能炼干部
党员干部是党的事业中坚力量，党的建设要做好党员干部的培养。“在场”既是对党员干部的锤炼，也是对党员干部的试炼。在网络时代，虽然知识的获取变得触手可及，但真正的实践智慧却无法通过屏幕传递。坐在办公室碰到的都是问题，深入学校一线看到的全是办法，党员干部要想真正成长和成熟，就必须到学校一线去，直面问题方可发现症结所在。“在场”也是党员干部的试金石，每一次的决策、每一次的协调、每一次的服务，都是对党员干部能力和素质的直接检验。观过知仁，通过“在场”的检验，组织才得以发现、识别和使用经过一线实践考验的优秀党员干部，进而形成党员干部主动到一线担当、党员干部从一线成长的良好局面。
（2） 看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛，“在场”方能强组织
“求木之长者，必固其根本”，党建工作紧抓日常“在场”，才能凝聚党员、建强组织、确保党的根基稳固。党日活动要“在场”，要少一些线上打卡多一些现场实践，让党员在实际行动中践行党的理念；要少一些线上讨论多一些现场交流，让党员在面对面的沟通中增进理解和团结；要少一些线上视频多一些现场讲述，让党的优良传统和先进事迹在党员心中生根发芽。学习教育更要“在场”，不能满足于线上“点点划划”学，而要现场“原原本本”学，要身临其境感受党的理论的深厚底蕴和党的实践的生动场景。只有组织广大党员亲身参与、亲身实践，才能更加深入地理解和把握党的方针政策，更加自觉地践行党的宗旨和使命，确保党的组织和党员队伍始终保持强大的战斗力和凝聚力。
四、党建赋能“师建”之“基点”、“起点”、“原点”促进专业发展
（一）党建赋能“师建”之“基点”，且吹政治建设之“清风”
《意见》中提出把党的政治建设摆在首位，牢牢掌握党对教师队伍建设的领导权。将党的政治建设摆在首位，是加强教师队伍建设的重要任务。习近平总书记强调，“政治上的坚定、党性上的坚定都离不开理论上的坚定。”理论坚定是政治坚定的基础。要加强教师政治教育，引导教师要把政治信仰作为修身立业的“定盘星”，用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，将培育和弘扬社会主义核心价值观融入教育教学全过程。党的二十大报告提出“办好人民满意的教育”，指出“为谁培养人是教育的根本问题”。要引导教师坚守“为党育人、为国育才”的初心使命，把学科使命与家国命运和时代使命结合起来，做到心有大我、至诚报国。
（3） 党建赋能“师建”之“起点”，且吹支部建设之“东风”
“支部不强，等于房子没梁。”习近平总书记指出：“要把党支部建设作为最重要的基本建设。党支部书记是教师队伍中的“领头雁”“风向标”“压舱石”，素质和能力直接影响着党支部的战斗力和凝聚力。正如《意见》提出，选优配强党支部书记，强化党支部书记“双带头人”。要杜绝“外行书记”，牵住主体责任“牛鼻子”，注重选拔政治素质好、业务能力强、群众基础扎实的优秀教师担任党支部书记。同时，聚焦对象特点、岗位特点实行“精分类”“精定位”“精开方”式培训与指导，实现党务和业务同向发力、联动提升。要在高层次人才、优秀青年教师中优先发展党员，为党组织注入新的活力和动力。
（4） 党建赋能“师建”之“原点”，且吹工作建设之“金风”
“围绕中心抓党建、抓好党建促发展。”学校党总支要推动党建与教学科研等业务工作深度融合，完善融合发展机制，强化党建引领、服务中心大局，提供可推广、可复制的有益经验。要强化党建赋能教师的职业发展，探索“党建+学术”“党建+交流”“党建+成才”等联动交流平台，多维度提升教师教育教学水平；强化党建创新实践，创建“党建+思政教育模式”，将党建与思政类课程有机融合，引导教师将党史党建、革命文化、优秀传统文化等融入课程教学，开展具有党建、思政元素的社会实践教学，做到“业务工作开展到哪里、党建工作就延伸到哪里”。近年来，以教育家精神引领激励，涌现出于漪、高铭暄、卫兴华等“人民教育家”，“时代楷模”钟扬、张玉滚、卢永根等杰出代表，弘扬了尊师重教的社会风尚。学校党总支要突出正向激励，在职称评审、考核评优、职务晋升等方面向优秀教师、党员教师倾斜，充分调动教师干事创业、教书育人的积极性。
五、张弛有度“纪”好党风廉政“束腰带”
（一）学纪正心扩“广度”，夯实党风廉政建设的思想根基，让党纪教育学而“深”
欲修其身，先正其心。清正廉洁，民心所向；贪腐横行，众叛亲离。党员干部要把学习党的廉洁文化作为必修课，深刻理解“清廉是福，贪欲是祸”的道理，以“君子检身，常若有过”的态度，检视自身言行，确保思想不跑偏、行为不失范。党纪学习教育中，纪律是关键，信仰是根本，需要从源头去把握党纪学习教育的深刻内涵。《中国共产党纪律处分条例》是规范党员行为、维护党的纯洁性的有力武器，是党员干部心中敬畏的“戒尺”。广大党员干部要在党纪学习教育中琢磨“要义”，汲取理论“精髓”，深刻认识自己承担的职责和使命，以案为鉴，坚定意志，明确方向。
（2） 明纪正行拓“深度”，强化党风廉政建设的纪律防线，让执纪监督行而“实”
廉树威贪失信，廉兴国贪失家。党风廉政建设重在预防，贵在监督。严格落实“三重一大”制度、解决广大师生急难愁盼问题清单，建立健全监督体系，形成上下联动、内外结合的监督格局，确保权力在阳光下运行。党员干部要以“咬定青山不放松的”坚韧力，以实际行动维护广大师生利益，让广大师生感受到亲民为民惠民的温度，做好广大师生的“贴心人”。
（3） [bookmark: _GoBack]守纪正身提“强度”，推动党风廉政建设的实践转化，让清源固廉守而“牢”
智者以法护身，愚者以身试法。广大党员干部应将党风廉政建设与实际工作紧密结合，做到知责于心、担责于身、履责于行，从自身清正廉洁做起，才能在广大师生身边起到“上行之、下效之”的效果。在学习中严以修身、工作中严于用权、生活中严于律己，敢于刀刃向内、刮骨疗伤、自我革命，时刻自警自省自励、慎独慎微慎初。同时，树立正确的政绩观，坚持实事求是、求真务实的工作作风，力戒形式主义、官僚主义，确保各项工作经得起实践、人民、历史的检验。自觉用党规党纪约束自己，笃守内心，做廉洁自律的“干净人”。
宏伟蓝图鼓舞人心，时代号角催人奋进。学校党总支将继续带领全校师生深入贯彻落实党的二十大、二十届三中全会精神，用教育家精神作为广大教师的价值引领和行为准则，以实干开路、向实处着力、用实绩说话，让新时代学校党建工作焕发新活力！在党建特色工作，在实现学校高质量内涵式发展上实现新突破！
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