枣庄市第四十六中学
2024-2025第二学期学校团委工作计划

2025年是全面贯彻落实党的二十大精神、二十届三中全会的重要之年，也是学校全面贯彻实施“十四五”规划，全面提升办学效益高质量发展之年。2025年，枣庄市第四十六中学团委将紧紧围绕深入学习贯彻党的二十大精神、二十届三中全会精神，办好人民满意学校这条主线，坚持稳中求进，全面提升高质量发展工作总基调。为明晰重点任务，总结新经验，凝聚新力量，谋划新发展，有效推进新学期各项工作高质量运行，特制定次工作计划。
一、指导思想
在新学期，校团委将以“二十大精神”、“二十届三中全会精神”“习近平主席在庆祝中国共青团成立100周年大会上的重要讲话”精神为指导，以团市委2025年工作要点、区教体局相关工作要求和学校的工作重点为主题，结合我校学生特点，积极探索共青团组织服务青年的有效途径和手段，全心全意为广大青年学生服务，广泛开展形式多样、内容丰富的各类活动，使广大青年团员更主动地靠拢团组织，力争开创学校共青团工作的新局面。
二、工作目标
全面提高学校团员、学生会、青年学生的自身素质，提高青年团员教师的职业道德水平与教师的师德修养，规范教育教学行为，活跃校园文化，争创先进团委。  
三、工作要点
[bookmark: _GoBack]一是加强组织建设，提高组织能力。完善党总支带领下的“团委——团支部”的管理体系，强化组织领导，配备好团支部的负责学生班子。及早选好学校新一届团支部干部，把一批有朝气、有才能的先进青年学生吸引到团委班子中来，让我校共青团工作充满蓬勃生机和活力，使团委工作能有序有效的进行。 　　
二是团员注册，完善组织结构。在档案材料管理上，完善团员登记注册工作，做好“智慧团建”录入工作，确保团员人人有档案。进一步壮大团组织的队伍，完善注册、收缴团费等工作，加强对新建团支部工作的指导，激发他们的积极进取心。 　　
三是协调好各方面的关系，使团委能成为学校对外宣传的一个窗口，以服从于学校的管理、服务于年级、班级的管理为原则，正确协调处理团委活动与各部门管理的关系，使之能得到他们的支持。　
四是开展好升旗仪式，强化团员意识教育，根据青少年学生群体的特点，采取不同的学习教育方式，增强共青团员的光荣感、使命感和责任感。　　
五是开展丰富多彩的校园活动。学校团委计划以活动为载体，在学生会的策划下，陶冶团员青年的情操，切实加强青年的思想道德建设。团的生命力体现在活动，新学期校团委将以“三·五学雷锋”“五·一”“五·四”“校园艺术节”等重大节日和纪念日为契机，开展丰富多彩的校园文化活动。大型活动做到有方案、有纪实、有总结，同时每次活动做到认真设计、布置和实施，加强对学生会活动情况的考查力度，突出活动的实效性。
六是加强对学生会的管理，继续深化对学生会的规范管理，借助禁止使用手机入校园，精简学生会队伍等形式，从会风、会貌等方面加大对学生会队伍的整体素质提升。
七是加强学生社会实践、志愿服务活动的指导，把志愿服务作为学生践行社会主义核心价值观的重要渠道，常态化开展各种各类的志愿服务活动，激励广大学生从现在做起，从自身做起，从小事做起，拓展社会实践活动内容，扩大学校社会影响力。
八是做好学生思政教育，贯彻以党建带团建，开拓邀请相关专家、学校领导、思政教师对学生开展思政教育的渠道。
四、工作措施 　
一是定期召开学生会工作例会，加强我校学生会同学的思想道德建设，提高他们的综合素质，促进他们全面健康发展，更好为学校服务。 　　
二是贯彻落实团组织各项规章制度，使团组织各项工作规范化、程序化、实效化。 　　
三是进一步做好学校广播站工作，选拔补新播音员，建立健全新的校园广播站组织，根据重大节日、纪念日以及学校的工作安排，确定主题，进行宣传布置，努力提高校园文化建设，促进良好校风、学风的形成。 　　
四是与各班主任密切配合，加强信息反馈，及时调整工作方法和思路。 　　
五是工作部署力求到位，及时检查和总结。
共产主义青年团是党的助手和后备军，枣庄市第四十六中学团委将本着为青年师生服务的思想，深入扎实的开展工作。我们相信，在学校党总支的正确领导下，通过全校团员青年的共同努力，我校团委工作定能踏上一个新的台阶。  
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